

2024年8月31日

对天主负责

玛窦福音 25: 14-30

那时候，耶稣给门徒们讲了这个比喻说：“天国又像一个要远行的人，将自己的仆人叫来，把财产托付给他们：他按照他们的才能，一个给了五个金元宝，一个给了两个，一个给了一个，然后就动身了。那领了五个金元宝的立刻去做生意，另外赚了五个。同样，那领了两个的，也另外赚了两个。但是那领了一个的，却去掘开地，把主人的钱藏起来。过了很久，主人回来了，便和他们算帐。那领了五个金元宝的上前来，呈上另外的五个说：‘主啊！我曾交给了我五个金元宝，请看，我又另外赚了五个。’主人对他说：‘做得好！你这又好又可靠的仆人，你既在不多的事上可靠，我要把许多的事派你管理：进来享受你主人的福乐吧！’那领了两个金元宝的也上前来说：‘主啊！你交给了我两个金元宝，请看，我又另外赚了两个。’主人对他说：‘做得好！你这又好又可靠的仆人，你既在不多的事上可靠，我要把许多的事派你管理：进来享受你主人的福乐吧！’随后，那领了一个金元宝的也前来说：‘主啊！我知道你为人刻薄，没有播种的地方，你也要收割，没有散布的地方，你也要收集。我因为害怕，就去把你的金元宝藏在地里。请看！这是你的钱，现在原封不动地还给你。’主人回答说：‘你这又坏又懒的奴才！你既然知道，我要在没有播种的地方收割，在没有散布的地方收集；那么，你就该把我的钱存入银行，到我回来时，把我的钱连本带利收回来。’他随即下令：‘你们把这个金元宝从他手中夺过来，赏给那个有十个金元宝的。因为凡是有的，还要给他，使他绰绰有余；那没有的，连他原有的，也要从他手

中夺去。你们把这没用的仆人丢在外面的黑暗中，在那里必有哀号和切齿。’ ”

天主赋予我们才能既为我们的生活，更重要的是为了天国，那么我们该如何运用这些才能？

今天的福音清楚地表明，一切美好都出自天主。一切的托付与给予都是按照天主对我们的计划而赐下的，因此，才能并不是我们自己的优点，而是被赋予我们的。始终牢记这一点是非常重要的，这样我们才能获得对天主、对生活的正确态度，才会谦卑。我们只是接受者。

然而，虚荣和骄傲让我们很容易忘记天赋与才能是给予我们的，有时甚至会忘记天赋与才能出自谁。

如何使用天赋是我们应当负起的责任。事实上，天赋与才能赐给我们并不仅仅是为让我们聊以为生。天主在人与人之间建立起团体，让人的天赋与才能不只是服务于自己，且还服务于天主分配给他们的环境中的其成员。但最重要的是，要为天主所托付给我们的恩赐而向祂负责。天主对我们的生命的计划是什么？怎样才能充分运用、发挥我们的才能？活于与天主的交融，我们就能结出丰硕的成果。

负起责任意味着生活必须向天主交代，因为祂知道我们所有的机会，知道我们如何在善用机会，或者是浪费了机会；祂知道我们本可以做到什么，而什么不在我们的能力范围内。

我们在今天的比喻中，看到两个仆人完成了主人的意愿。他们的服务得到了当之无愧的赞扬和奖励。然而，第三个仆人，可以说，他埋葬了自己的生命，一点也没有完成任务。原本应该为天国、为人服务的，都被浪费了。

今天的福音书清楚地显示了后果。不善用所托付的才能的人，都会失去这些才能，而善用者则会得到更多。

意识得到天主赐予的恩赐是出于爱，并希望以同样的爱丰硕这些恩赐的人，就能理解这些话。全心全意为爱服务的人会得到丰盛，爱和爱的能力会随着每一次爱的行动而增加。反之，不以爱行事，不去丰硕恩赐的人，心会越来越冷，这样的人只会为自己而活。

因此，让我们把目光转向天主，带着关注和深深的感激，问问我们自己，给予我们生命及生命中的恩赐的祂，托付给我们的是什么？不断地把这些恩赐归功于祂，感恩祂，我们就能抵御诱惑，不用这些恩赐来装饰自己，不让祂人羡慕自己……这样我们就能以正确的态度来运用恩赐。